

“强富美高”新画卷·溧阳篇

# 扛牢“强富美高”县域担当



强——创新驱动发展综合评价连续五年位列全省第一的溧阳高新区。



富——365公里“1号公路”每年吸引600万游客带动数万农家致富。



美——中国最美休闲度假旅游城市,图为天目湖景观大桥。

近年来,溧阳锚定中国式现代化目标,形成了以“六大品质”为根本动力的品质城市建设愿景,为深度融入“532”发展战略、深入服务“强富美高”新江苏积蓄奔涌活水,扛牢县域担当。

林木、耕地和水域总覆盖率达89.2%的溧阳,有着“三山一水六分田”的自然基底——国家级旅游度假区、5A级景区和国家生态旅游示范区“三区一体”的天目湖旅游度假区;365公里的“溧阳1号公路”;群山环抱,坐拥3.5万亩竹海的南山竹海苍茫连绵……拥有国家全域旅游示范区、国家园林城市、中国天然氧吧、中国最美休闲度假旅游城市等称号。

作为全国创新型县市,溧阳以创新强产业,以产业聚人才。千亿级动力电池、高端不锈钢产业集群成长成型,低空经济、合成生物、电动交通、车联网等未来产业蓬勃发展。同时,以“富”字为笔,绘就一幅民生幸福画卷——所有行政村村集体经济经营性收入均达100万元以上,城乡人均可支配收入超5.5万元。

郑燕波 吴叶飞 图文报道



高——美丽乡村是创作源泉,图为天目湖镇石塘村村民在观看艺术家创作。

## 市政府新闻办举行“2024年民生实事完成情况系列新闻发布会”： 向市民报告

### “常有众扶”兜牢民生底线

本报讯(记者 吕洪涛) 12月20日,市政府新闻办举行“2024年民生实事完成情况系列新闻发布会”,市卫生健康委和市民政局聚焦“常有众扶”民生工程,介绍全市在持续推进民生兜底保障建设方面取得的显著成效。

#### 助残救困:新建8家“德康驿站”,97家“残疾人之家”常态运行

打造“德康驿站”常州品牌,我市探索建立了“医院+社区+家庭+社会组织”四位一体的精神障碍社区康复模式。今年,我市新建8家“德康驿站”,截至年底,全市已累计建成精神障碍社区康复服务站35家,覆盖全市74%的镇(街道),在全省位居前列。

今年我市调整了康复辅具社区租赁服务运营模式,引入第三方受托机构,为低保、低保边缘、特困及支出型贫困等低收入人群提供康复辅具适配服务。通过线上申请与线下服务相结合的方式,力争实现“辅具在身边,服务零距离”。

市残联制定了《2024年度常州市综合性“残疾人之家”提升改造民生实事实施方案》,7家综合性“残疾人之家”机构按照“一家一案”精心组织实施,于10月份全部通过了省残联评估验收。

今年,我市常态化运行“残疾人之家”共97家,实现了乡镇(街道)全覆盖,并向有需求的村(社区)延伸。

#### 关爱儿童:74家未成年人保护工作站(关爱之家)服务10.2万人次

今年,我市新建未成年人保护工作站(关爱之家)8家,并进行了扩面增容,将流动儿童纳入关爱保护范围。截至目前,全市已建成未成年人保护工作站(关爱之家)74家,共开展各类活动4000场,服务对象

10.2万人次。

团市委重点关注“6—16周岁事实无人抚养儿童”为主的困境青少年群体,“一户一策”制订个性化改造方案,组建近1000人的“希望家长”队伍,引导200余名圆梦行动受助学生、大学生志愿者参与关爱活动,全年建成“梦想小屋”124间。

#### 慈善救助:给197人次非本地户籍遇困家庭发放救助金58.46万元

今年3月,市民政局联合市慈善总会实施“临时救助+慈善救助”联动救助项目,积极践行对外来人口的关爱。截至目前,我市已对197人次非本地户籍遇困家庭伸出援手,发放救助金58.46万元。

推动非本地户籍遇困对象“一户一档一策”电子档案全覆盖,约1500人建立电子档案并纳入动态监测。

积极开展“冬暖夏凉”慈善送电项目。市民政局及时与市慈善总会联动,对全市1.2万户低收入家庭开展一次性免费送200度电,支出资金130余万元,加上原本每年就为其减免的180度电,每户家庭每年可获得380度电的援助。

大力推进“慈善助医”项目。新北、天宁和钟楼开展“慈善助医”项目试点,对三区已参加基本医疗保险的低收入人口,在医保定点医疗机构就医发生的医保目录内的医疗费用,经基本医保、大病保险、医疗救助和各种补充型医疗保险(含商业医疗保险等)报销后的个人自付费用,实行非申即享、兜底救助,尽可能减轻他们的负担。



本报讯(记者 吕洪涛) 12月20日,市政府新闻办举行“2024年民生实事完成情况系列新闻发布会”,市民政局聚焦“常有颐养”民生工程,介绍全市在持续推进养老事业方面取得的显著成效。

#### 载体打造:全市已建有58家镇(街道)综合性养老服务中心

我市积极构建“15分钟养老生活服务区”,构建“市、区、镇、村”四位一体、统筹发展的综合养老服务体系。全市已建有58家镇(街道)综合性养老服务中心,其中今年新改造提升20家,由专业养老服务组织、养老机构以及物业等企业进行社会化运营,为老年人提供助餐助浴、照料服务、健康管理、老年课堂、文化娱乐等社区嵌入式普惠性养老服务。

全市示范性乡村互助养老睦邻点建设已完成80个,其中今年新完成40个,为农村老年人提供日间照料、文体活动和特殊困难老年人探访关爱等服务。这些服务载体成为“请出来”接受社区服务、“送上门”进行居家服务的重要枢纽。

#### 普惠建设:居家上门服务覆盖约15.4万名高龄老年人

通过政府购买服务,由专业养老服务组织(团队)为老年人提供生活照料、助餐助洁、精神慰藉、紧急救援等居家上门服务,目前覆盖约15.4万名高龄老年人。

我市大力开展老年人运用智能技术培训,累计受惠近4.3万人次,获得江苏省“老年达人”运用智能技术大赛一等奖。在适老化改造实现常州户籍困难老年人家庭广覆盖的基础上,结合全省消费品以旧换新专项行动,扩面至全体有需要的社会老年人,今年为近1.5万户老年人家庭开展了适老化改造。

#### 助餐服务:全市老年助餐点达435个,惠及9.24万老年人

今年新增老年助餐点(社区食堂)83个,全市老年助餐点达435个。其中,同时具备膳食加工、堂食功能和对外配送能力

的社区食堂有98个,48个社区食堂向全龄段人群开放。日均助餐2.2万余份,惠及9.24万老年人。

探索形成公建民营村居食堂、品牌餐饮门店参与、中心厨房统一配送、机构企业食堂开放等多种运营模式,一区一特色、一地一品牌,打造了溧阳“如意小食堂”、天宁“茶饭小馆”、钟楼“人人共享食堂”等助餐名片。

我市在全省首创老年人就餐补贴跨区互认和结算机制,解决“人户分离”老年人就餐问题,已惠及1415人、2.3万人次。今年,我市荣获全省养老服务机构老年人营养餐大赛团体一等奖和2项个人一等奖。

